

# نورِ حراء کی روشنی میں دنیا کے پچھیدہ مسائل

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی  
کی ایک تقریر کا ترجمہ جو ربیع الاول سنہ ۱۳۷۰ھ میں  
سعودی ریڈیو اسٹیشن (جدہ) سے نشر ہوئی۔

کا  
حل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

میں جہل نور پر چڑھا اور اس کے خار پر جو خارِ حراء کے نام سے مشہور ہے جا کھڑا ہوا یہاں پہنچ کر میں نے اپنے دل میں کہا۔ یہی جگہ ہو جہاں خداوند کریم نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو پیغمبری کا شرف عطا فرمایا اور پہلی مرتبہ وحی نازل فرمائی، پس (یہ کہنا حق ہے کہ) ہمیں سے وہ آفتاب طلوع ہوا جس کی کرنوں نے دنیا پر نور برسا یا اور اسے ایک نئی، نئی، نئی روشنی۔ یہ عالم ہر دن ایک نئی صبح کو خوش آمدید کہتا ہے لیکن اکثر دہشتہ تر نہ اس صبح میں کوئی نیا پن ہوتا ہے نہ کوئی ندرت اور نہ ہر صبح صبحِ سعادت۔ ان صبحوں کی آمد سے انسان تو جاگ جاتے ہیں مگر ان نیت سستی ہی رہتی ہے، ہم بیدار ہو جاتے ہیں مگر دلوں کی نیند میں ذرا فرق نہیں آتا اور دوسوں کی جی بونی خوابِ غفلت میں پڑی رہتی ہے۔ کیا شمار ہے ایسے تاریک دنوں کا اور ایسی بھوٹی صبحوں کا۔ البتہ اس غار سے ایک سچی صبح نمودار ہوئی تھی جس کے نور نے ہر چیز کو چمکایا اور اس کی آمد نے ہر شو کو جگایا اور اسی صبح سے تاریخ کا رخ مڑا اور زمانہ کا رنگ بدلا۔

اس صبح سے پہلے انسانی زندگی کا فطری بہاؤ رکھا ہوا تھا اس کے ہر دروازہ پر بھاری بھاری قفل چڑھے ہوئے تھے اور وہ گویا بند مغل دروازوں اور کچھ بند والوں کا مجموعہ بنی ہوئی تھی عقل پر قفل چڑھے ہوئے تھے جن کے کھولنے سے حکماء اور فلاسفہ عاجز تھے، عمیر انسانی مفضل تھا جس کو آزادی دلانے سے دغظین اور مصلحین عاجز تھے، قلوب انسانی مفضل تھے جن کے قفل توڑنے میں قدرت کی نشانیاں اور زمانہ کے عبرت انگیز حوادث ناکام ہو چکے تھے۔ صلاحیتیں مفضل تھیں جن کو بڑے کار لانے سے تسلیم و تربیت کا نظام اور ماحول اور سوسائٹی کے اثرات قاصر تھے۔ درگاہوں کا وجود حاصل تھا جن کو کار آمد اور نتیجہ نخبانے میں اہل علم اور مدد میں بے بس تھے، عدالتیں اپنے فریضے کے حق میں مفضل تھیں جن سے انصاف حاصل کرنے کے لئے مظلوموں اور محکوموں کی فریادیں بے اثر تھیں، خانہ دانی مسائل اٹھے ہوئے تھے جن کے سلجانے سے مصلحین و مفکرین عاجز تھے،

تھوڑے سلطنت متقل تھے جن میں راہ پانے سے عنایت کش کسان پے ہوئے مزدور اور مظلوم رعایا موحدم تھی، دو تمدنوں اور امیروں کے خزانے متقل تھے جن کے فضل کھولنے سے ناداروں کی بھوک ان کی عورتوں کی برہنگی اور ان کے دودھ پیے بچوں کی گریہ و زاری عاجز تھی۔ بڑے بڑے ملامی عوام کے ساتھ لوگ میدان میں آئے، بڑے بڑے قانون ساز کر رہے ہوئے لیکن ان مشیاقظوں میں سے کوئی ایک فضل بھی کھولنے میں کامیاب نہ ہو سکے اسلئے کہ ان تالوں کی اصل کنجی ان کے ہاتھ میں دھتی وہ کنجی گم ہو چکی تھی اور تالابغیر کنجی کنجی کے کبھی کھل نہیں سکتا، انھوں نے اپنی بنائی ہوئی کنجیوں سے کام لینا چاہا لیکن وہ ان تالوں کو نہ لگیں اور ایک تالابغیر کنجی کھول سکیں اور بعض نے ان تالوں کو کھولنے کے بجائے توڑنے کی کوشش کی مگر اٹھے اس کوشش میں ان کے اذکار ٹوٹ گئے اور ہاتھ بھی زخمی ہو گئے۔

ایسے وقت میں تمدن دنیا سے آگ تھلک ایک چھوٹے سے خشک پہاڑ کے اوپر اس گنام اور ظاہری اعتبار سے جسے حیثیت مقام (غار حرا) میں دنیا کا وہ عقدہ لائیل صل ہوا جو نہ بڑی بڑی حکومتوں کی راجدھانیوں میں صل ہو سکا عظیم الشان درنگاہوں میں صل ہو سکا اور نہ علم و ادب کے پرشکوہ ابوالوں میں صل ہو سکا۔ یہاں پر دردگار عالم نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کی صمدت میں عالم انسانیت پر ایک شان عظیم کا دروازہ کھولا اور صدیوں کی گم تہ کنجی پھر سے انسانیت کو مل گئی۔ یہ کنجی ہے ایمان —! اللہ پر اس کے رسول پر اور یوم آخرت پر — اس کنجی سے اپنے صدیوں کے ان بند تفلوں کو ایک ایک کر کے کھول ڈالا جس کے نتیجے میں حیات انسانی کے ہر شعبہ کے دروازے چوٹ کھل گئے۔ اپنے جب نبوت کی اس کنجی کو عقل کے فضل پر کھا تو اس کی ساری گہریں کھل گئیں۔ اس کی سلوٹیں اور اس کے پیچ و خم دور ہو گئے۔ اسے نشاہٹ فکر حاصل ہو گیا اور وہ اس قابل ہوئی کہ نفس و آفاق میں پھیلی ہوئی خدا کی نشانیوں سے نفع اندوز ہو سکے، اس کائنات میں غور کر کے اس کے خالق کو پا سکے، کثرت کے پردوں کو چیر کر وحدت کا جلوہ دیکھ سکے اور شرک و بت پرستی اور اودام و خرافات کی لغویت کو محسوس کر سکے۔ حالانکہ اس سے پیشتر یہ عقل ان باتوں میں دخل دینے کی مجاز نہ تھی اور صدیوں سے اپنے منہ سے معزول تھی۔ اسی کنجی سے اپنے انسان کے ضمیر کا فضل کھولا، سویا ہوا ضمیر جاگ اٹھا اور اس کے مردہ شعور و احساس میں حرکت اور زندگی پیدا ہوئی۔ ضمیر کی روک تھام سے آزاد ہو کر نفس انسانی جو صدیوں سے نفس امارہ بنا ہوا تھا اب ہا نفس امارہ میں تبدیل ہوا اور نفس امارہ دیکھے ہی دیکھے نفس مطمئن بن گیا جس کے لہد اس میں کسی باطل کے گھسنے کی گنجائش نہ رہی اور گناہ اس کے لیے ناقابل برداشت ہو گیا۔ اس حد تک کہ گنگارہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے جا کر از خود اپنے گناہ کا اظہار و اقرار کر کے اپنے لیے سخت ترین سزا کی درخواست کرتا ہو۔ ایک گنگارہ عورت اپنے لیے سنگاری کی سزا کی درخواست کرتی ہے حضور، عذر شرمی کی وجہ سے سزا کو کچھ دن کے لیے موخر فرماتے ہیں وہ اپنے دیہات کو وہاں چلی جاتی ہو نہ اسکی سنگاری کے لیے سی آئی، ڈی تمیں جو نہ مجرمہ کو وقت پر دوبارہ حاضر کرنے کے لیے پوبیس تمیں ہو لیکن وہ بروقت پھر در نہ پہنچتی ہے اور خود کو اس سزا کے لیے بخوشی اور باصرار پیش کرتی ہو جو قینا قتل سے بھی زیادہ عنایت ہو (یعنی سنگاری) نفع ایران کے وقت ایک غریب فوجی کے ہاتھ کسری کا تاج زرین آتا ہے وہ اس کو کپڑوں میں

چھاپا لیتا ہے اور نفعی طور سے اپنے امیر کی خدمت میں لے جا کر پیش کر دیتا ہو تاکہ ادا دے امانت تو ہو لیکن امانتداری کی نمانش نہ ہو۔

انسانوں کے وہ دل جو اس طرح متغزل پڑے ہوئے تھے کہ نہ ان میں عبرت پذیری تھی، نہ خوف خدا تھا اور نہ رقت اور نرمی تھی۔ یہ کئی جب ان دلوں پر لگی تھی کئی تو یکسر کامیابی ہوئی نظر آئی اب وہ خدا کے خوف سے ہر دم لرزاں و ترساں تھے، حوادث و واقعات سے عبرت حاصل کرتے تھے، نفس و افاق میں پھیلی ہوئی نشانیوں کا وجود اب ان کے لیے نفع بخش تھا، مظلوموں کا حال زار دیکھ کر تڑپ جاتے تھے اور غریبوں اور یکسوں کے ساتھ نفرت و حسارت کا برتاؤ کرنے کے بجائے محبت و شفقت کا برتاؤ کرنے لگے۔ اسی طرح نبوت کی اس کئی نے جب انسانوں کی ان فطری صلاحیتوں اور قوتوں کو چھوا جو عرصے سے ٹھہری پڑی تھیں اور نفع مند ہونے کے بجائے نقصان دہ ثابت ہو رہی تھیں تو وہ شعلوں کی طرح بھڑک اٹھیں اور سیلاب کی طرح ہو جس مارتی ہوئی اہل پڑیں اور صبح رنج پر لگ گئیں جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ صلاحیتوں کو ابھرنے کا موقع نہ ملنے کی وجہ سے جو لوگ کبریوں کی گل بانی میں ضائع ہو رہے تھے وہ اب بہترین طور سے قوموں کی نگہبانی اور عالم کی فرمانروائی کی نازک ذمہ داریوں سے عہدہ براب ہونے لگے اور جو شخص کل تک صرف کسی ایک قبیلے یا ایک شہر کا نامور شہسوار شمار کیا جاتا تھا وہ اب بڑی بڑی سلطنتوں اور ایسے ایسے ملکوں کا فاتح ثابت ہوا جو قوت و شوکت میں بکتا تھے۔ اسی کئی نے اپنے درگاہوں کے قتل کھولے اور ان میں از سر نو پھل پہل اور رونق پیدا کی حالانکہ علم کی کد بازاری اور عملین کی کس پرسی اس حد کو پہنچ گئی تھی کہ عملین کو کچھ پتا ہی نہیں تھا اور نہ متعلقین کو — اپنے علم کی قدر و قیمت یا دولتی اہل علم کا مرتبہ بتایا اور علم و دین کا باہمی تعلق سمجھایا۔

پنچاچھ لوگ درگاہوں کی ترقی کے لیے داسے درمے قدمے کوشاں ہو گئے، مسلمان کا ہر گھر اور ہر مسجد کجائے خود ایک مدرسہ بن گئی، ہر مسلمان اپنے حق میں معلم اور دوسرے کے حق میں معلم بن گیا کیونکہ انکا دین ہی خود مطلب علم کے لیے سب سے بڑا محرک تھا۔ اپنے اسی کئی نے حدالت کا متعلق ختم کیا، ابے تمانوں وال اس قابل تھا کہ اس پر ایک نصف رنج کی حیثیت سے آساؤ کیا جاسکے اور ہر مسلمان حاکم مللی درجہ کا حاصل شمار، حاکم تھا اور یہ سچے مسلمان سب کے سب محض اللہ کے لیے سچے شہادتیں دینے والے تھے جب اللہ اور آخرت کے حساب و کتاب پر ایمان اتوار ہوا تو عدل و انصاف کی فراوانی ہوئی، بے انصافیاں اور بد معاہلیاں کم سے کم تر ہو گئیں اور بھوٹی شہادتیں اور ظالمانہ فیصلے نامید ہو گئے۔ خانہ دانی معاملات جو اس قدر اتر ہو گئے تھے کہ باپ بیٹے کے درمیان بھائی بھائی کے درمیان، شوہر اور بیوی کے درمیان کش اور پھین بھیسٹ کا میدان گرم تھا پھر یہ بیماری خانہ انوں کے محدود میدان سے نکل کر معاشرہ کے وسیع میدان میں بھی پہنچ گئی تھی۔ یہی کش کش تو کر اور ماک کے تعلقات میں بھی پر پاتی حاکم اور رعیت کے تعلقات میں بھی بر پاتی، بڑے اور چھوٹے کے تعلقات میں بھی بر پاتی تھی۔ ہر ایک کا یہ حال تھا کہ اپنا حق کی طرح چھوڑنا چاہتا تھا اور دوسرے کا حق کسی طرح دینا چاہتا تھا خود اگر کوئی چیز خریدتا تو ناپ تول میں ذرا ذرا سی او پنچ پنچ پر باریک مینی سے نظر رکھتا لیکن اگر دوسرے کے ہاتھ کچھ چیتا تو کم سے کم اپنے اور تولنے میں پوری پوری عمارت ہم ہون پتا تا (اذا اتوا علی الناس یتو خون و اذا کالو ہم اودنوا ہم ینحسرون)۔ اپنے اس خانہ دانی اور معاشرتی نظام کے عقودوں کا عمل بھی اسی کئی سے کیا۔ خانہ دانی اور معاشرہ میں ایمان کا بیج بویا لوگوں کو اللہ کی ناراضی سے ڈرایا اور اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد سنایا۔

لے لوگو اپنے رب سے ڈرو جس نے تم سب کو ایک  
نفس سے پیدا کیا (اس طرح کہ) اس کا ایک جوڑا  
پیدا کیا اور ان دونوں (کی نسل) سے پھیلائیے  
بہت سے مرد اور بہت سی عورتیں۔ اور اس اللہ سے  
ڈرو جس کے واسطے سے تم مانگتے ہو اور فرشتوں کا  
خیال رکھو بیشک اللہ تعالیٰ تم پر نگران ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّ الَّذِي  
خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ  
مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا  
وَبَنَاتًا وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَالُونَ  
حَبَّهُ وَالْأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ  
مُرَقِيبًا

اور خاندان اور معاشرہ کے افراد میں سے ہر ایک پر کچھ ذمہ داریاں ڈالیں اور اسی طرح از سر نو خاندانی نظام کو کبھی صلح محبت اور  
راستی کی بنیادوں پر قائم فرمایا اور معاشرہ کو کبھی اعلیٰ درجہ کا صلح شمار بنایا۔ معاشرہ کے ہر رکن میں ماتماری کا ایسا گہرا شعور اور  
خدا ترسی کا ایسا شدید احساس بیدار کر دیا کہ اس معاشرہ کے امراء اور عہدیداران تک پر ہر نگہاری اور سادہ زندگی کے نونے بن گئے  
توم کے سردار اپنے تئیں قوم کے خادم سمجھنے لگے، فایان سلطنت اپنی حیثیت تمہیں کے سرپرست سے زیادہ نہیں سمجھتے تھے کہ اگر اپنی ذاتی  
ملکیت کچھ ہے تو سلطنت کے مال و دولت سے کوئی مطالبہ نہیں اگر نہیں ہے تو بقدر ضرورت لینے پر قناعت کرے۔ یہی اعلان کی بدولت  
آپنے دولت مندوں اور باجوروں میں دنیا سے بے رغبتی اور آخرت سے کھپٹی پیدا کی، انھیں بتلایا کہ مال صلح میں اللہ کا ہے نہیں اس  
نے اس کے تصرف میں اپنا نائب بنایا ہے۔

اور خرچ کر داس (مال و دولت) میں سے جس میں  
اللہ نے تمہیں اپنا نائب بنایا ہے۔

وَأَنْفِقُوا مِمَّا جَعَلَكُمْ مُسْتَحِبِّينَ  
فِيهِ

اور دو ان کو (ضرورت مندوں کو) اس مال  
میں سے جو اللہ نے تمہیں دے رکھا ہے۔

وَأَنْفِقُوا مِنْ مَّا آتَاكُمُ  
اللَّهُ مِنَ الْغَنَىٰ

انھیں تجوروں میں بند کر کے رکھنے اور راہ خدا میں خرچ نہ کرنے سے یہ کہہ کر ڈرایا۔

اور وہ لوگ جو سونے چاندی کے خزانے جمع کرتے ہیں  
اور اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے آپ انھیں بشارت دیکھیں  
وہ دن انکے مناد کی اس دن جبکہ ان کے خزانوں کو دوزخ  
کی آگ میں تپا جا جائیگا پھر اس سے ان کی پٹنیاں،  
گردیں و پتھریں دھکی جائیں گی۔ لہذا یہ جو تمہارا جمع کیا ہوا  
اب چکھو اس کا مزہ۔

وَالَّذِينَ يَكْنِزُونَ الذَّهَبَ وَالنَّهْرَ وَلَا  
يُنْفِقُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ يَبْشِرُهُم بِعَذَابٍ  
أَلِيمٍ. يَوْمَ يُحْمَىٰ عَلَيْهَا فِي نَارِ جَهَنَّمَ فُتَلَوُا  
بِهَاجِرًا هُمْ وَحَبْوَتُهُمْ يَبْتَغُونَ هَذَا  
مَّا كَفَرْتُمْ لَأَنْفُسِكُمْ فَذُوقُوا مَالَكُمْ تَلْكُونُ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے پیغام اور اپنی دعوت کے ذریعہ سے جس فرد کو تیار کر کے کارگہ حیات میں آنا تھا



مسائل میں پھیلاؤ اور تنوع کی کوئی حد نہیں رہی جو ادراہی نسبت سے اگھاؤ اور چیدگیوں بھی بڑھ گئی ہیں تو کیا اس حالت میں بھی ایسا پرانی کجی سے - یہ نئے فعل کھل سکتے ہیں؟

یہ سوال میرے دل میں پیدا ہوا مگر میں نے کہا کہ جب تک میں ان تالوں کو ابھی طرح دیکھ بھال کے ان کی حقیقت نہ معلوم کر لوں مجھے کوئی جواب نہ دینا چاہیے! اچانک چہ میں نے جو ان تالوں کو ہاتھ لگا یا تو یہ حقیقت کھل کر سامنے آگئی کہ پہلے سے نہیں ہیں وہی پرانے ہیں صرف رنگ و روغن نیا ہے اور نہ ہی چیدگیوں اور کھینچنے کوہ ایسی ہی میں بلکہ ان کی جڑ تو ہو ہو پرانی ہے۔ آج بھی اصل سکہ فرد کا سکہ ہے جو سارے دوسرے مسائل کا سراپہ ہے اور یہی ہمیشہ انسانی زندگی کا اصل سکہ رہا ہو۔ کیوں کہ فرد وہ اینٹ، جو جس سے سوسائٹی اور حکومت بنتی ہے اور اس کا حال آج یہ ہو گیا ہے کہ مادہ اور قوت کے سوا کسی چیز کو ماننے کے لیے یہ تیار نہیں ہے۔ اپنی ذات اور خواہشات کے مسائل سے کسی چیز پر مطلب نہیں ہے اس دنیا کی قدر و قیمت اس کی نظر میں حقیقت سے بہت زیادہ بڑھی ہوئی ہے، لذت اور خواہشات کی بندگی حد سے گزری ہے اور اپنے پروردگار سے، انبیا کی رسالت سے اور عقیدہ آخرت سے رشتہ بالکل ٹوٹ چکا ہے جس سے یہی فرد کا بگاڑ ہے جو سوسائٹی کے بگاڑ کا سرشمہ اور تہذیب کی بدبختی کا ذمہ دار ہے۔ یہ فرد اگر تجارت کرتا ہے تو لاپس اور ذخیرہ اندوزی کا بدترین مظاہرہ کرتا ہو۔ ارزانی کے وقت مال روک لیتا ہے اور گرانی کے زمانہ میں نکالتا ہے اور اس طرح لوگوں کی بھوک اور پریشانی کا سبب بنتا ہے۔ یہ فرد اگر مفلس ہوتا ہے تو کوشش کرتا ہے کہ اپنی مفلسی کو دور کرنے کے لیے خود کچھ نہ کرے اور دوسروں کی غنیمتوں کا پھل مفت میں کھالے۔ اگر فردوری کرتا ہے تو اپنے فرض کی ادائیگی میں کوتاہی کرتا ہے لیکن فردوری پوری لینا چاہتا ہے۔ اگر دولت مند ہوتا ہے تو اعلیٰ درجہ کا کجیوں اور سنگ دل ہوتا ہے۔ اگر صاحب اقتدار ہوتا ہے تو لیڈر اور بددیانت ثابت ہوتا ہے، اگر مالک ہوتا ہے تو مالک ظالم اور خود غرض مالک ثابت ہوتا ہے جو اپنے فائدے اور اپنے آرام کے سوا کچھ دیکھنا نہیں جانتا۔ اگر نوکر ہوتا ہے تو کام چور اور بے ایمان، اگر خزانچی بنا دیا جاتا ہے تو ضمن کرتا ہے اگر حکومت کا ذریعہ یا جمہوریہ کا صدر ہو جاتا ہے تو شکم پرور، روح سے بے خبر اور بندہ نفس ثابت ہوتا ہے جو صرف اپنی ذات اور اپنی پارٹی کے فائدے کو دیکھتا ہے، اگر لیڈر بن جاتا ہے اور بہت ہی ترقی پسندی کا مظاہرہ کرتا ہے تو بھی اپنی قوم اور اپنے وطن کے حدود سے باہر اس کا خلوص نہیں نکلتا اور اپنے وطن اور قوم کی عزت بڑھانے کے لیے دوسری قوموں اور دوسرے ملکوں کی عزت و آبرو خدک میں ملانے سے کسی وقت بھی گریز نہیں کرتا۔ اگر قانون سازی کا اختیار ہاتھ میں آجاتا ہے تو ظلم کے قانون اور بڑے بڑے ٹیکس مسلط کر دیتا ہے اگر اس کے دماغ میں ایجاد اکتشاف کی صلاحیت ہوتی ہے تو ہلاکت برسانے والے اور تباہی پھیلانے والے آلات ایجاد کرنے لگتا ہے، زہریلی گیسیں رکھا دیتا ہے جو نوع انسانی کو ہلاک کر دیں، بمبار طیارے اور ٹینک بناتا ہے جو بیستوں کو گھنڈا اور دراکھ کا ڈھیر بنا ڈالیں، آٹم بم

بناتا ہے جس کی طاقت خیزوں سے انسان بچا سکتے ہیں، حیوان، ذکھت اور بانغات۔ اور جب اس فرد کو ان بیماریوں سے متعلق کرنے کی قوت بھی مل جاتی ہے تو بستیاں کی بستیاں اندھا دھندلانے پر کہ لیتا ہے اور ان کی آن میں زندگیوں کے شہر، شہر خوشاں بنا داتا ہے۔ پھر ظاہر ہے کہ جب اچھے افراد سے مرکب ہونے والا معاشرہ اور ان سے تیار ہونے والی حکومت ان افراد کی تمام خوبیوں کی آئینہ دار ہوتی ہے تو بڑے افراد سے تیار ہونے والا معاشرہ اور حکومت دونوں لامحالہ ان افراد کی تمام برائیوں اور بیماریوں کی حامل ہوگی۔ اس میں تاجروں کی ذخیرہ اندوزی بھی ہوگی نفع کا لالچ بھی ہوگا سنگدستوں کی سرکشی بھی ہوگی، مزدور کی کم محنت اور زیادہ اجرت کی بری عادت بھی ہوگی۔ دولت مند کی ہوس کے جرائم بھی اڈ کر اُسے لگیں گے، اپنے حکمران کی بدبختی اور رعیاری بھی اس میں پھیلے گی، مالکوں کا جو رستم بھی اس کی عادت میں داخل ہوگا، نوکر کی خیانت اور خازن کا ضیاع بھی اس میں سرایت کرے گا، وزراء کی نفع پرستی اور لیڈروں کی وطن پرستی بھی اس میں اُسے گی، قانون سازوں کے اندھیر اور سائنس دانوں کی بے راہ ردی بھی اس میں سج ہوگی، اور زر و دولت کی سنگ دلی بھی اس پورے معاشرہ اور پوری حکومت کی خصوصیت بنے گی۔ ————— یہ ہے وہ اصل مادہ

فنا جس کے بطن سے وہ تمام بیماریاں، وہ تمام کھینیں اور وہ تمام بچیدگیاں پیدا ہوئی ہیں جن سے انسانیت پریشان اور زار و زرار ہے۔ اس مادہ فنا کا نام ہے مادہ پرستی کا ذوق، یا مادہ اور اس کے مظاہر ہی کو سب کچھ سمجھنے کا عقیدہ! بلیک مارکنگ اسی کا نتیجہ ہے، رشوت تانی اسی کا نتیجہ ہے، ہوشربا گرانہ اور تنگائی اسی کا نتیجہ ہے، ذخیرہ اندوزی اسی کا نتیجہ ہے، انفرادی اسی کا نتیجہ ہے۔ آج کے مفکرین اور متفین آج تک ان مشکلات کا کوئی کامیاب حل نہیں ڈھونڈ کر لائے، ایک شکل کو حل کرتے ہیں تو دوسری نئی مصیبت میں پھنس جاتے ہیں ایک گڑھ کھلتی ہے تو کسی اور نئی لگ جاتی ہیں۔ بلکہ اب تو یہ کہنا بھی بیجا نہ ہوگا کہ ان کی جھدہ کشائی بجائے خود نئے نئے عقدوں کو جنم دے رہی ہے۔ جیسے اناڑی ڈاکٹر کے علاج سے صحت کے بجائے کچھ نئے نئے مرض اور پیدا ہو جائیں۔ ————— یہ اس مریض پر روز نئے تجربے کر رہے ہیں۔ انھوں نے کجا کھنسی حکومت ان تمام امراض کا سبب ہے لہذا اسے ختم کر کے جمہوری طرز حکومت کی بنیاد ڈالی۔ مگر اس سے بھی سلسلہ نہ ہوا تو بعض نے پھر آمریت اور ڈکٹیٹرٹ کو اختیار کیا، اس سے اور خرابیاں بڑھتی دکھیں تو پھر جمہوریت کی طرف رجوع کیا۔ ایسے ہی کبھی نظام سرمایہ داری کو اختیار کیا اس سے اور گڑھیں بڑھیں تو اشتراکیت اور سوشلزم کو اپنے درد کا درماں سمجھ لیا مگر معاملہ کی نوعیت ذرا نہ بدلی اور مشکلات جن کی کوئی یا پہلے سے کچھ سرا ہو گئیں۔ کیوں؟ اس لئے کہ یہ ساری تبدیلیاں اور سارا رد و بدل اوپر اوپر ہوتا رہا اور مشکلات کی جو جڑ اور بنیاد ہے یعنی فرد اور اس کا بگاڑ! اس کو مل تمہ نہیں لگایا گیا اس میں کسی اصلاح وغیرہ کی کوشش نہیں کی گئی اور قصداً بلا قصد اس حقیقت سے غفلت برتی گئی کہ اصل فنا اور ٹیڑھ فرد میں ہے جس کی بدولت معاشرہ اور حکومت میں بھی ٹیڑھ پیدا ہو گئی ہے۔ لیکن

